



# 邵阳晚报



云邵阳  
移动新闻客户端

Email: syrbbjb@163.com 邵阳新闻在线: www.shaoyangnews.net

## 当她们决定做「试管」

### ——不孕不育群体背后的选择与期待

记者 黄云 易蓝

生命的诞生，总会牵动个人和家庭。然而，现实生活中，除了“不想生”“不敢生”，“不能生”也是不少家庭面临的问题。据国家卫健委的数据，近年来，我国每年约有30万名试管婴儿出生，他们的母亲或高龄，或患有生理病，或因为伴侣的原因无法怀孕。这些患者在求子的过程中一直追逐着不确定的结果，面对着来自生理、心理、家庭、社会的多重压力，幸运的是，在辅助生殖技术飞速发展的今天，许多家庭可以通过现代医学实现孕育的梦想。



2019年4月15日，中国大陆首例试管婴儿郑萌珠在北京大学第三医院顺利出生，北医三院院长乔杰(中)怀抱新生儿。新华社发(北京大学第三医院供图)

#### ◆ 生与不生，是选择，而非对错

武冈市邓家铺镇的姚莉(化名)就是这个群体中的一员。2019年，33岁的姚莉和丈夫一起来到邵阳市中心医院生殖中心，准备接受试管婴儿技术。姚莉的丈夫早年因意外导致高位截瘫，丧失排精功能，只能通过穿刺的方式取精。然而过程并不顺利，姚莉的丈夫在取精过程中大小便失禁，因放不下面子当场大发雷霆，姚莉却是耐心地给丈夫擦洗干净，更换衣服，像哄小孩一样一遍又一遍的和丈夫交流，做思想工作。遗憾的是，姚莉的第一次试管之旅以失败告终。

姚莉与丈夫此前已育有一个女儿，在不少人眼里，通过试管的方式再生一个小孩的决定是不明智的。但这是姚莉坚持的，在她看来，生与不生，是选择，而非对错。第一次试管失败后不久，姚莉再一次来到医院接受移植。这一次，她如愿以偿。2020年，姚莉顺利生下了自己的第二个小孩。生殖中心主任黄小艳回忆道：“在姚莉试管求子的过程中，为她进行过治疗抑或是听说过她背后故事的医护人员，无一不为其所感动。我们也通过向医院申请报告，为其减免了一部分费用。”如今的姚莉经常在朋友圈晒自己一双儿女嬉笑

打闹的画面，丈夫也不再吝啬脸上的笑容。

在一些家庭的观念里，通过试管生小孩是一件不光彩的事情，更有甚者怀疑试管生下的小孩不是自己家的“种”，对其百般排斥。市中心医院作为我市一家具备试管技术资质的公立医院，平均一天要接诊100多例因不孕不育前来生殖中心咨询的患者，但最后真正走向试管的只占少数。

1988年，中国大陆第一位试管婴儿顺利诞生，开启了我辅助生殖技术发展的新历程。试管婴儿技术发展至今，一路伴随着质疑，但同时，也为许多濒临破碎家庭带去了希望。市中心医院生殖中心见证过希望燃起的瞬间。来自洞口的失独夫妻，将近40岁的年龄和不够好的生育条件让自然怀孕变得困难重重，后来在试管技术的辅助下，一步步走出了生活的阴影，并得到了湖南省爱心助孕项目的支持，减免了几乎全部的费用；来自隆回的跨国夫妻，因身体原因选择试管技术，最终生下了一对双胞胎；23岁的患病医务工作人员，因治疗会对生育力造成损伤，在经过专业评估后选择冻卵，为自己进行生育力的保存……

#### ◆ 经济负担成隐形门槛，能否打通“堵点”备受关注

据了解，育龄女性成功活产一次需要花费5万元左右，甚至更多。如果经历多个周期，或者胎停之后从头再来，费用就会叠加上涨。与支付能力不成正比的价格，使得一些中低收入人群对辅助生殖项目望而却步，随之而来的则是越来越多的生育困难群体寄希望于依靠政策缓解接受辅助生殖的经济压力。

对于邵东的李玲(化名)来说，两年的试管之路给她的家庭带来了不小的经济压力，好在经过三次试管婴儿手术后，李玲成功诞下了女儿。“现在有种如释重负的感觉，这一路走来，真的太不容易了。没有人知道什么时候能成，只能用自己的时间、精力、金钱一步步去试，失败了就重新再来。”(下转2版)



北京大学第三医院教授张丽珠抱着由其团队培养的我国首例试管婴儿郑萌珠(1988年3月10日摄。新华社发)